

Юрьев, М. Педер Хузангай (Хузангай Петр Петрович)

Родился 22 января 1907 года в с. Сиктерме Алькеевского района ТАССР в семье крестьянина-бедняка. Состоял членом КПСС с 1943, членом СП СССР с 1934 года. Народный поэт ЧАССР, лауреат Государственной премии ЧАССР им. К. В. Иванова, премии комсомола Чувашии им. М. Сеспеля. Умер 4 марта 1970 года в г. Чебоксарах.

В 1923 году окончил школу второй ступени, затем учился в Чувашском педагогическом техникуме в г. Казани. В 1925 - 1926 гг. работал секретарем редакции журнала «Сунтал», в последующие годы - переводчиком и литературным консультантом. В 1927 году поступил в Казанский восточный педагогический институт, но выбыл, не окончив курса. В 1930 - 1934 гг. П. Хузангай - разъездной корреспондент центральной чувашской газеты «Коммунар» (Москва).

С апреля 1942 года поэт на фронте Великой Отечественной войны в качестве рядового бойца и сотрудника редакций дивизионных газет. Был тяжело ранен. Награжден орденом Красной Звезды, медалями.

За годы войны создал много стихотворений, утверждающих наше правое дело, воспевающих патриотизм и героизм советских людей, а также широкоизвестные поэмы «Таня» (О Зое Космодемьянской, 1942), «Песнь Победы» (1945).

В послевоенную пору поэт-коммунист выступал как активный участник движения за мир, посвятив этой теме стихи и поэмы «Я живу в России», «Родному Татарстану», «Счастье свободного труда», «Сила слова» и др.

В 1957 году окончил Высшие литературные курсы при СП СССР.

Творческую работу П. Хузангай совмещал с большой общественной и государственной деятельностью. Он неоднократно избирался членом Чувашского обкома и Чебоксарского горкома КПСС, был депутатом Верховного Совета РСФСР, Верховного Совета ЧАССР. Работал и на посту председателя правления писательской организации республики. В последние

годы был членом правления СП РСФСР и СССР. Он - участник Ташкентской конференции писателей стран Азии и Африки.

За большую работу в области художественной литературы награжден двумя орденами Трудового Красного Знамени, медалями. В октябре 1967 года, в дни празднования 50-летия Великого Октября, его имя занесено в Почетную Книгу Трудовой Славы и Героизма Чувашской АССР. В 1970 году за активную деятельность по укреплению мира между народами поэт награжден Почетной грамотой Советского комитета защиты мира.

С именем П. Хузангая неразрывно связаны рост и расцвет современной чувашской поэзии. Он обогатил советскую литературу многочисленными произведениями, наполненными глубокими раздумьями над прошлым, настоящим и будущим родного народа. К тридцатым годам относится создание им ряда лирических стихов и поэм, проникнутых чувством гордости за свою Родину: «Маг-нитту» (1932), «Терлемес в яблонях» (1933), «Пути-дороги» (1934), «Здравствуй, Пушкин!» (1937), «В стране Нарспи» (1934), «Памяти Федерико Гарсиа Лорки» (1936) и др. Одним из лучших произведений этого периода является цикл стихов «Земляки» и среди них небольшая поэма «Эльдиван» - о девяностолетнем старике, познавшем радость жизни только в годы Советской власти.

Роман в стихах «Род Аптрамана», поэмы «Страна родная», «Летние сутки» (1951), «Великое сердце», «Моя Россия» (1960) относятся к лучшим образцам чувашской поэзии послевоенного периода.

П. Хузангай много работал и над произведениями для детей.

Перу П. Хузангая принадлежат переводы на чувашский язык многих произведений русской и зарубежной классики: «Евгений Онегин», «Полтава» А. Пушкина, «Горе от ума» А. Грибоедова, «Ромео и Джульетта» В. Шекспира, «Двенадцать» А. Блока, «Двадцать шесть и одна», «Рождение человека» М. Горького, стихотворения болгарского поэта Христо Ботева, поэмы «Владимир Ильич Ленин», «Во весь голос» В. Маяковского и др. П. Хузангай успешно работал и над переводом произведений чувашских поэтов

на русский язык. Им переведены все произведения классиков чувашской литературы К. Иванова и М. Сеспеля.

Его стихи и поэмы изданы на русском, украинском, грузинском, болгарском, венгерском, татарском и других языках.

П. Хузангай известен и как автор литературно-критических статей и рецензий, посвященных творчеству чувашских писателей.

Творчество П. Хузангая всегда волновало наших композиторов. Широко бытуют в народе песни, написанные на слова поэта: «Кантата о Ленине», «Во славу Родины», «Песня о мире», «Спасибо тебе, великая партия», «Песня тружеников» (муз. Г. Хирбю), «Привет, Москва!», «Молодежь боевая», «Журчит ручей» (муз. Ф. Лукина), «Край родной» (муз. Г. Лебедева), «Песня изобилия», «Весна» (муз. Т. Фандеева) и др.

ИЗДАНИЯ КНИГ П. ХУЗАНГАЯ

На чувашском языке: Уяртсан (Когда прояснилось). Стихи. М.: Центриздат, 1928. Хури. □ ир □ умтт □ (Хури. Двадцать шесть). Поэмы. 1930. С □ в □ сем □ поэм □ сем (Стихи и поэмы). 1931. □ □ рй □ ркелу (Землеустройство). Поэма. 1932. Магнитту (Магнит-гора). Поэма. 1933. Сулмак (Размах). Стихи. 1934. Суйласа илн □ сав □ сем □ поэм □ сем (Стихи и поэмы). 1941. Тупа (Клятва). Стихи. 1942. Таня. Поэма. 1943. Аптраман тавраш (Род Аптрамана). Поэма. 1946, 1957. □ □ нтер □ рри (Песня победы). Стихи. 1947. С □ в □ сем □ поэм □ сем (Стихи и поэмы). 1948. Т □ ван □ р-шив (Родина). Поэма. 1950. В □рман юрлать (Лес поет). Стихи. 1951. Ч □ре юрри (Песнь сердца). Стихи и поэмы. 1952. Юмахсем (Сказки). 1953. Кун □ ул т □пинчен (С вершины лет). Стихи. 1958. Поэм □сем (Поэмы). 1960. Лирика. 1962. Тилли юррисем (Песни Тилли). Стихи. 1962. Асл □ ч □ре (Великое сердце). Стихи и поэмы. 1963. Сулпикепе Валем-хун (Сулбиге и Валем-хун). Сказка в стихах. 1963. Савни (Любимая). Стихи. 1963. □стал □хпа ч □нл □х (Мастерство и правда). Литературно-критические статьи. 1964. Хушка хумсем (Вздыбленные волны). Стихи. 1967. Суйласа илнисем (Избранное). Т. 1, 2. 1968, 1970. Ку м □скер? Курар, вуласа тухар (А это кто?). 1970. Т □ван

□ р̄шыв (Родина). Поэма. 1972. Пин-пин ч̄ре (Мильон сердец). Критические статьи, воспоминания, выступления, речи. 1977. Эпир пулн□, пур, пулатп̄р! (Были мы, и есть, и будем!). Стихи. 1982. Тусл̄х ытам̄ (Объятия дружбы). Переводы П. Хузангая. 1985. С̄в̄сем (Стихи). 1987.

На русском языке: Дружба. Стихи. Чебоксары, 1950. Поют дубравы. Стихи. М.: Советский писатель, 1953. Дом в Горках. Поэма. М.: Советский писатель, 1955. Избранное, в двух томах. Чебоксары, 1958. Избранное. Стихи и поэмы. М.: ГИХЛ, 1959. Род Аптрамана. Роман в стихах. Чебоксары, 1959. Высота. Стихи. Б-ка «Огонька», 1960. Стихи. М.: Советский писатель, 1962. Великое сердце. Стихи и поэмы. Чебоксары, 1964, 1965. Книга дружбы. Критические статьи. Чебоксары, 1966. Дальний полет. Стихи и поэмы. М.: Советский писатель, 1972. Судьба. Стихи и поэма. М.: Современник, 1974. Песни Тилли. Стихи. Чебоксары, 1975. Здравствуй, солнце. Избранные стихи. М.: Художественная литература, 1976.

О ТВОРЧЕСТВЕ П. ХУЗАНГАЯ

На чувашском языке: Золотов Н. О творчестве П. Хузангая (предисл. к сб.: Когда прояснилось, 1928). Кузнецов И. Творческий путь Хузангая (в кн.: Национальный вопрос и чувашская художественная литература, 1931). Захаров Е. П. Хузангай (в кн.: Чувашская художественная литература, 1934). Митта В. Думы и мечты. 1959. Долгов В. Замечательный поэт нашего времени (в кн.: Образы и идеи чувашской литературы, 1967). Сироткин М. Петр Петрович Хузангай (в кн.: Чувашская литература. 1970). Сироткин М. П. П. Хузангай (в кн.: Чувашская советская литература, 1972). Иванов Н. Чувашский народный поэт Педер Хузангай. 1978.

На русском языке: Сироткин М. Творчество Петра Хузангая (Ученые записки ЧНИИ, вып. 2, 1953). Горский С. Язык и стиль народного поэта П. Хузангая (Ученые записки ЧГПИ им. И. Я. Яковлева, вып. 2, 1955). Сироткин М. Творчество Петра Хузангая (в кн.: Очерк истории чувашской советской литературы, 1956). Фетисов М. Народный поэт Чувашии П. П. Хузангай. Чувашкнигоиздат, 1957. Педер Хузангай (в кн.: Вместе с народом. М., 1959).

Хузангай, Петр Петрович. - Краткая литературная энциклопедия, т. VIII, 1972. Хлебников Г. Творческий путь П. П. Хузангая (в сб.: Чувашский язык, литература и фольклор, вып. 2, 1973). Тимаков В. Философская лирика П. П. Хузангая (в сб.: Чувашский язык, литература и фольклор, вып. 4, 1974). Тимаков В. Критическая литература о творчестве П. Хузангая (в сб.: Чувашский язык, литература и фольклор, вып. 3, 1974). Петрова Р. Изучение жизни и творчества П. П. Хузангая в чувашской средней школе. - Автореферат дисс. канд. пед. наук. Москва, 1974. Владимиров Е. А. С. Пушкин и П. П. Хузангай (Труды ЧНИИ, вып. 59, 1975). Кузнецова Г. Непреходящие ценности и поиски нового (предисл. к кн.: П. Хузангай. Здравствуй, солнце. Избранные стихи. М.: Художественная литература, 1976). Хузангай, Петр Петрович. - БСЭ, 3-е изд., т. 29, 1978. Иванов Н. Педер Хузангай (в кн.: Лауреаты премии комсомола Чувашии им. М. Сеспеля. Чебоксары, 1979).

Юрьев, М. Писатели Советской Чувашии / М. Юрьев, З. Романова. – Чебоксары, 1988. – С. 349-353.